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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην παρούσα εργασία μελετήθηκε η τεχνική της τρισδιάστατης εκτύπωσης με τη μέθοδο κλίνης 

σωματιδίων (particle bed 3D printing), με τελικό σκοπό την παραγωγή αντικειμένων τα οποία 

συνδυάζουν ικανοποιητικές αντοχές και πολύπλοκη γεωμετρία. Συγκεκριμένα, εξετάστηκε η 

προσθήκη συμπολυμερούς πολυ-αιθυλενίου-οξικού βινυλίου (Polyvinyl acetate-ethylene – PVA-E) 

σε λευκό τσιμέντο τύπου CEM I και ασβεσταργιλικό τσιμέντο (calcium aluminate cement - CAC). 

 

Για κάθε τύπο τσιμέντου εκτυπώθηκαν με χρήση του εκτυπωτή ZPrinter 310 Plus τρεις σειρές 

δειγμάτων (3%, 5% και 10% w/w PVA-E), στις οποίες περιλαμβάνονται δοκίμια για μέτρηση 

θλιπτικής και καμπτικής αντοχής (κατά EN 196-1) και αντικείμενα απλής και σύνθετης γεωμετρίας. 

Ακολουθώντας μία εβδομάδα από την παραγωγή τους, τα αντικείμενα αφήνονται σε χώρο 100% 

υγρασίας για 18 ημέρες, μετά το πέρας των οποίων βυθίζονται σε δεξαμενή νερού για τρεις ημέρες 

ώστε να αναπτύξουν αντοχές και ύστερα υποβάλλονται στις δοκιμασίες θλίψης και κάμψης. 

Επιπλέον τα δείγματα μελετήθηκαν με Ηλεκτρονικό Μικροσκόπιο Σάρωσης (SEM) ώστε να 

διευκρινιστεί η πρόοδος των αντιδράσεων ενυδάτωσης.  

 

Από τις δοκιμές κάμψης και θλίψης προέκυψε ότι το ασβεσταργιλικό τσιμέντο προσδίδει καλύτερες 

αντοχές στο τελικό αντικείμενο, ενώ η προσθήκη PVA-Ε βελτιώνει τις ιδιότητες του τελικού 

προϊόντος. Από τις σειρές που παρασκευάσθηκαν, η σύσταση CAC – PVA-Ε 10% παρουσίασε 

καλύτερα αποτελέσματα όσον αφορά την θλιπτική αντοχή και την καμπτική αντοχή, τα οποία 

ευνοούνται από τη χημική σύσταση του ασβεσταργιλικού τσιμέντου. Οι εικόνες του SEM 

επιβεβαιώνουν πως η ενυδάτωση του ασβεσταργιλικού τσιμέντου έχει προχωρήσει περισσότερο σε 

σχέση με αυτή του λευκού τσιμέντου. Συγκεκριμένα δε, στο ασβεσταργιλικό τσιμέντο διακρίνονται 

ευδιάκριτα τα προϊόντα ενυδάτωσης (πορτλαντίτης, ετρινγκίτης). 

 

Για την αξιολόγηση της ακρίβειας της τρισδιάστατης εκτύπωσης με τα εν λόγω υλικά, εφαρμόσθηκε 

ο δείκτης ακρίβειας (nλ) που καθορίζεται από την πιστότητα της εκτύπωσης σε σχέση με την αρχική 

σχεδίαση. Από την ανάλυση ακρίβειας προκύπτει ότι η προσθήκη πολυμερούς PVA-Ε βελτιώνει την 

ακρίβεια εκτύπωσης και για τους δύο τύπους τσιμέντου. Επιπλέον, οι υψηλότερες αρχικές αντοχές 

του ασβεσταργιλικού τσιμέντου επιτρέπουν την εκτύπωση λεπτότερων και εύθραυστων 

λεπτομερειών στα υπό εκτύπωση δοκίμια/τρισδιάστατα εκτυπωμένα αντικείμενα από τσιμέντο, σε 

αντίθεση με το λευκό, στο οποίο οι ίδιες λεπτομέρειες θραύονται κατά την κατασκευή. 
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